

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

## ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΣΥΜΒΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΧΘΕΣ ΤΡΙΤΗ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΤΕΤΑΡΤΗ

# Η επίσκεψη Ομπάμα στην Ελλάδα

Για την αποχαιρετιστήρια ομιλία του εκτός ΗΠΑ ως πρόεδρος, ο Μπάρακ Ομπάμα, δεν είναι τυχαίο που επιλέχθηκε η Ελλάδα, όπως αναφέρθηκε στη σχετική ανακοίνωση του Λευκού Οίκου:

«Στο λίκνο της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος θα επιβεβαιώσει και την αντοχή των δημοκρατικών αξιών, οι οποίες έχουν συμβάλει τόσο πολύ στην εδραίωση της ειρήνης και της ευημερίας στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο».

Η ελληνική περίπτωση από αποδιοπομπαίος τράγος, σήμερα να βρίσκεται στο σημείο της ανάκαμψης και γι' αυτό υπάρχουν πιέσεις να ξεπεραστούν όλα τα εμπόδια και να ανοίξει ο δρόμος για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους πριν από την αποχώρηση του Μπάρακ Ομπάμα από τον Λευκό Οίκο, δηλαδή στις 20 Ιανουαρίου.

Ένα άλλο ζήτημα που καθιστά «ελλυσιτική» την Αθήνα είναι οι εξελίξεις στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου, της βόρειας Αφρικής

και της ανατολικής Ευρώπης. Να σημειωθεί ότι απόρροια του πολέμου στη Συρία είναι η προσφυγική κρίση, την οποία η ελληνική κυβέρνηση κλήθηκε να αντιμετωπίσει πολύ γρήγορα.

Στην ανακοίνωση του Λευκού Οίκου γίνεται η αναφορά στην «αξιοσημείωτη γενναιοδωρία που έδειξαν η ελληνική κυβέρνηση και ο ελληνικός λαός σε πρόσφυγες και μετανάστες».

Πάντως, ειδικοί αναλυτές δεν παραβλέπουν και το γεγονός ότι ο Μπάρακ Ομπάμα δεν θα συνεχίσει το ταξίδι του στην Τουρκία, όπως συνηθίζεται σε τέτοιες περιπτώσεις. Χρέος, Κυπριακό, ενέργεια και περιφερειακές εξελίξεις αναμένεται να συζητηθούν στις συναντήσεις που άρχισε ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Μπάρακ Ομπάμα στην Αθήνα με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο και τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα. Ιδιαίτερη σημασία αποκτά το γεγονός ότι τον Αμερικανό Πρόεδρο θα συνοδεύει ο υπουργός Οικονομικών

Τζακ Λιου, ο οποίος έχει εκφραστεί ήδη υπέρ του τερματισμού της λιτότητας και υπέρ των μέτρων για την ελάφρυνση του χρέους.

Ως εκ τούτου ο Πρόεδρος των ΗΠΑ αναμένεται να εκφραστεί με σαφήνεια υπέρ της ανάγκης ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους και λήψης σχετικών μέτρων όσο το δυνατόν συντομότερα.

Όπως επισημαίνουν ελληνικές και αμερικανικές πηγές, μια τέτοια εξέλιξη θα μπορούσε να οδηγήσει την ελληνική οικονομία σε τροχιά επαναφοράς στην ανάπτυξη, καθώς θα επιτρέψει και στην ΕΚΤ να προχωρήσει στην επόμενη κίνηση που σχετίζεται με την ποσοτική χαλάρωση.

Σε ενημέρωση του αν. συμβούλου Εθνικής Ασφαλείας, Μπ. Ρόουντς, αναφέρθηκε ότι ο Μπάρακ Ομπάμα στην Αθήνα πρόκειται να δηλώσει ότι αναγνωρίζει τις θυσίες των Ελλήνων στα χρόνια της κρίσης, ενώ υπογραμμίζεται πως θα σημειώσει ότι ο ίδιος προσωπικά όλο αυτό το διάστημα ασχολήθηκε με την ελλη-

νική κρίση.

Άλλωστε, σύμφωνα με την ενημέρωση του Λευκού Οίκου ο Μπάρακ Ομπάμα είχε εκφράσει την επιθυμία να επισκεφτεί την Αθήνα εδώ και καιρό. Από την ίδια ενημέρωση προκύπτει ότι ο Αμερικανός Πρόεδρος είναι διατεθειμένος να δηλώσει την ικανοποίησή του σε σχέση με τις μεταρρυθμίσεις. Όπως έχει διαφανεί καιρό τώρα, στο ζήτημα του χρέους η αμερικανική κυβέρνηση ταυτίζεται με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. «Θα συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε τις προσπάθειες αυτές έως ότου Πρόεδρος φύγει από τη θέση του» ανέφερε ο κ. Ρόουντς.

Υπογραμμίζεται ότι από τον Λευκό Οίκο γίνεται αναφορά στη βαθιά φιλία και συνεργασία των δύο χωρών, στην ταύτιση των απόψεων περί οικονομικής σταθερότητας, αλλά και στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ.

### Αισιόδοξες προβλέψεις για την πορεία της ελληνικής οικονομίας

Στο μεταξύ, σημαντική επιτάχυνση στην οικονομική δραστηριότητα της Ελλάδας, αρχής γενομένης από το δεύτερο μισό του τρέχοντος έτους, «βλέπει» η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις φθινοπωρινές οικονομικές προβλέψεις της που δημοσιεύτηκαν πρόσφατα. Ιδιαίτερα αισιόδοξος για την πορεία της ελληνικής οικονομίας εμφανίστηκε ο αρμόδιος για τις Οικονομικές Υποθέσεις, επίτροπος Πιέρ Μοσκοβισί, ο οποίος παρουσίασε τις προβλέψεις της Επιτροπής στις Βρυξέλλες. Ο Γάλλος επίτροπος ανέφερε ότι η ύφεση κατά το 2016 θα είναι στο τέλος του χρόνου μικρότερη από αυτή που αναμενόταν (-0,3%), προσθέτοντας ότι η ανάπτυξη στην Ελλάδα θα επιστρέψει το 2017 φτάνοντας στο 2,7% του ΑΕΠ και το 2018 στο 3,1%.

Όπως αναφέρει ο τίτλος της έκθεσης της Επιτροπής για την Ελλάδα, η ανάκαμψη αναμένεται να στηριχθεί από «την εγχώρια ζήτηση και τις εξαγωγές», καθώς, σύμφωνα με τις φθινοπωρινές προβλέψεις, η εγχώρια ζήτηση αναμένεται να αυξηθεί χάρη στις επενδύσεις που θα ενισχύσουν τις εξαγωγές.

Όπως αναφέρεται, το 2017 προβλέπεται «απογειώση» των επενδύσεων, οι οποίες αναμένεται να στηριχθούν από τη βελτίωση των πιστωτικών όρων και την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. Συγκεκριμένα, η Επιτροπή εκτιμά πως το 2017 οι επενδύσεις θα εκτιναχθούν στο 13,7% και το 2018 στο 14,2%, από 4% το 2016.

Σχετικά με την ανεργία, η Επιτροπή προβλέπει ότι θα συνεχίσει να μειώνεται από τα υψηλά επίπεδα

στα οποία βρίσκεται σήμερα, επισημαίνοντας ότι τον Ιούλιο του 2016 η ανεργία στην Ελλάδα μειώθηκε στο 23,2%, ενώ το 2015 η ανεργία είχε φτάσει το 24,9%. Συνολικά, η ανεργία εκτιμάται πως θα διαμορφωθεί στο 22,2% το 2017 και στο 20,3% το 2018. Καταλήγοντας, η έκθεση της Επιτροπής επισημαίνει ότι στο τέλος του 2016 οι ελληνικές αρχές θα νομοθετήσουν τον προϋπολογισμό του 2017 και τη μεσοπρόθεσμη δημοσιονομική στρατηγική για την περίοδο 2017-2020 προκειμένου να διασφαλιστεί η επίτευξη των στόχων του προγράμματος για πρωτογενή πλεονάσματα στο 1,75% του ΑΕΠ το 2017 και στο 3,5% του ΑΕΠ το 2018.

### «Γυρίστε πίσω στη βρωμοελλάδα σας»

Οι Έλληνες που χειροκροτούν ρατσιστικές επιθέσεις εναντίον αλλόφυλων και αλλόθρησκων, φαίνεται πως δεν έχουν αντιληφθεί ότι οι ρατσιστές μισούν όλους τους ξένους ανεξαιρέτως.

Σαν μεταναστευτικό έθνος, οι Έλληνες νιώσαμε στο πετσί μας την απανθρωπιά των όπου γης ρατσιστών, στην Ευρώπη, Αμερική, ακόμη και στην Αυστραλία υπενθυμίζω σε όσους έχουν κοντή μνήμη. Πρόσφατο παράδειγμα η ρατσιστική επίθεση σε ελληνικό εστιατόριο στη Γερμανία, που δημοσιεύουμε σήμερα στη σελίδα 8. Αν είναι δυνατόν, οι ιδεολογικοί απόγονοι του Χίτλερ να χαρακτηρίζουν «βρωμοελλάδα» την χώρα που γέννησε τον ευρωπαϊκό πολιτισμό με όλους τους θεσμούς του!

Όμως τί άλλο μπορείς να προσδοκείς από ανεγκέφαλους που κρίνουν την ποιότητα του ανθρώπου

από το χρώμα του δέρματος, ή την εθνότητά του; Στο μεταξύ, όσο και αν προσπαθεί ο Ντόναλντ Τραμπ να ρίξει τους τόνους, φαίνεται πως ήδη έχει κάνει μεγάλη ζημιά.

Η Κου Κλουξ Κλαν, η οποία προεκλογικά στήριξε επίσημα τον Τραμπ -και την οποία η καμπάνια του αποκέρυξε επίσημα- εξήγγειλε επινίκια παρέλαση στη Βόρεια Καρολίνα τον Δεκέμβριο(!)

Επίσης, δεκάδες ρατσιστικά κρούσματα έχουν σημειωθεί μετά τις εκλογές σε διάφορα σημεία των ΗΠΑ: γκράφιτι με σβάστικες και συνθήματα όπως «Κάντε την Αμερική Λευκή ξανά», «Μόνο λευκοί», «Πηγαίνετε πίσω στην Αφρική» σε δρόμους, σχολεία και Πανεπιστήμια, κηρύγματα μίσους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αλλά και καταγγελίες για κάποιες επιθέσεις εναντίον μουσουλμάνων γυναικών που φορούσαν μαντίλα.

«Αυτές οι επιθέσεις αποτελούν την απάντηση ανθρώπων που κατέπνιγαν για χρόνια το ρατσιστικό τους μίσος επί προεδρίας Ομπάμα», σχολιάζει στη USA Today ο Κάρλος Γουάιλι, διευθυντής του Πολιτιστικού Κέντρου Πολ Ρόμπερτσον στο Πολιτιστικό Πανεπιστήμιο της Πενσιλβάνια. «Τώρα νιώθουν αρκετή ασφάλεια ώστε να εκφράζουν ανοιχτά την απέχθειά τους».

Καθ' όλη τη διάρκεια της προεκλογικής του εκστρατείας, ο Ντόναλντ Τραμπ εξέθρεψε το τέρας του ρατσισμού. Στο εξής, θα πρέπει να δουλέψει σκληρά για να το τιθασεύσει ώστε να γίνει ο «πρόεδρος όλων των Αμερικανών».

Εφόσον, φυσικά, το εννοεί...